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Mdgquinas Hidrdaulicas

Designam-se pelas mesmas letras
que essas velocidades mas em
caracteres mindsculos afectados
dos mesmos indices.

Velocidade teorica:
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Magquinas Hidrdulicas

* Os quadrados das velocidades
especificas representam fraccdes
da queda util consumida para criar
essas velocidades:
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P.ex.: se ¢ = 0.65, este valor
indica que 42% (c,) da queda
total se encontra ainda no liquido
sob a forma de energia cinética e |
que deverdo ser incondicional-

mente recuperados (em parte) no
difusor.
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Deste modo os tridngulos de
velocidades  sdo  geralmente
construidos com  velocidades
especificas.

| Turbinas geometricamente seme- |
lhantes, 1isto €, apresentando
dimensOes lineares homologas
proporcionais, t€ém as mesmas
velocidades especificas.
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=1

Primeira equacdo de FEuler, ou
equacdo de poténcia.

Eq. do momento da quantidade de
movimento:

FxF = {{p.7xc.¢.dA +
+ 2 ([ p.rxe.dv
az- V.C.

Se o regime for permanente:

M = pQ[(rXC)saida - (I‘XC) eﬂt]
Tem-se também que:

C

cosol =4
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M = pQ[(r,xC,cos0r,) -
‘ (r,xC,cosa,)]
A poténcia €: P = o M:
P = pQ[ (wr,xC,cosn,) -
(wrxC,cosa.,)]
Como: U, =wr,
U,=wr,
P=pQl U,C,cosa,) -
(U,xC,cosa.)]
P=pQ(U,C,y, - U,Cy)
Considerando que o caudal que
passa na turbina ¢ o caudal
efectivo, a poténcia acima € a
poténcia hidraulica:
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Magquinas Hidraulicas

Ph = erj( UZCZu - UICIu)

Ph — YQefHef: erf( U2C2u B Ulclu)
YMQeH = pQ( UGy, - U Cp)
ﬂth — U2C2u B Ulclu

ou em termos de velocidades
especificas:

1y
UrCyy —UICy, = 7

Esta equacgio € valida quer o fluido
seja compressivel ou ndo, quer
haja perdas ou ndo.
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Pode também escrever-se que:
UpCoy —UICHy,
&

De um modo geral as bombas sdo
projectadas de modo a que o
momento da quantidade de
movimento na seccdo de entrada
da roda mével seja nulo:

= H

u262u — H
&

Nas turbinas passa-se o oposto:

u]c]u
g

=H
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Segunda equacdo de Euler, ou
equacdo do escoamento.

Tem-se também que:
C, =C cosa

C,, =G, cosa,
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Obtendo-se:
i w2 =U?+C?-2U,C,
Wy =U; +Cy —2U,C,,

| Donde:
Ul +C; -W?

Ulclu — 9
U? +C2 — W7
U2C2u =2 22 -

Introduzindo na 1* equacdo
Euler:

nygH=U,C,, - U,Cy,
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| Obtem-se a 2* equagdo de Euler:

G-CG _Up-U W =W
2g 2g 2g

Ou em termos de velocidade
especificas:

2 2,2 2.2 - 2_

Nota: as duas equag¢des de Euler (a
da poténcia ¢ a do escoamento)
ndo sdo distintas pois deduzem-se
uma da outra).
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| Movimento em turbilhdo livre
| (movimento livre de um liquido
num volume oco de revoluc¢io)

A 1* ¢ 2% equacdo de Euler incidiu
no espac¢o ocupado pela roda mo-
tora, onde se efectuam as trocas
de energia entre o liquido ¢ a
turbina. Deve também estender-se
a0s espacos de revolucao situados
a montante (espag¢o ocupado pelo
distribuidor ¢ o compreendido
entre este a roda moével) porque a
incidéncia do liquido na roda
movel depende do comportamento
havido naquele espaco.
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A funcdo fundamental do distribui-
dor ¢ regular a poténcia da turbi-
na. Fechando-se ou abrindo-se
aquele, diminui-se ou aumenta-se
a poténcia desta, alterando-se tam-
bém os angulos de incidéncia e
velocidades do liquido. Ha uma
posicdo do distribuidor (abertura

de maximo rendimento) para o

qual o liquido ndo ¢ desviado pelo

distribuidor e poder-se-ia conside-
rar (o distribuidor) como inexis-
tente. Nesta posicdo as pas do
distribuidor encontram-se orienta-
das segundo a direc¢do natural do
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escoamento  (escoamento  em
turbilhdo livre).

O estudo dos escoamentos nos
espacos ocos de revolucdo (ou
contendo pas que ndo dirjjam o
liquido) faz-se através das
equagdes de Euler. Nao havendo
pas que perturbem o movimento
do liquido, o momento motor

transmitido € nulo:
M =0 = pQ(r,Cy, - 1,Cy)
C,1;=Cy1r, =
Cr=CF,

Equacao de Euler incompleta.

lu
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lAo movimento  com  estas:
caracteristicas denomina-se
movimento em turbilhdo livre.
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